

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

EN INGLATERRA

La huelga general

Se ha hecho pública en todas partes la votación celebrada en las cuencas mineras de Inglaterra y País de Gales.

La votación crea un conflicto tan grave y de tan trascendentales consecuencias para la industria inglesa, que es difícil predecir las consecuencias del acuerdo.

El origen de este conflicto es la negativa de los mineros de Escocia a aceptar la proposición hecha por los patronos de rebajar un real en los jornales.

Esta proposición obedece, indudablemente, á la confianza de que se solucionarían las dificultades que pudiera crear tal baja en los salarios, del mismo modo que fueron solucionadas satisfactoriamente las que ocasionó la implantación de la jornada de ocho horas en todas las minas del Reino Unido. Además, esta creencia adquirió más fuerza al saberse que las Compañías mineras de Escocia habían resuelto la rebaja del jornal diario de seis chelines á seis peniques, equivalentes á sesenta céntimos de peseta.

Este acuerdo obligó á los Sindicatos mineros á reunirse en asamblea, resolviendo negarse á la baja.

Verificada la votación, votaron la huelga general 578.361 mineros y 62.980 que se socorriera á los compañeros mineros de Escocia, sin cesar en el trabajo.

En su consecuencia, quedó acordada la huelga general por el Consejo Supremo de la Federación minera de la Gran Bretaña.

De conformidad con lo que ordenan las leyes inglesas, este acuerdo se comunicará á los patronos, teniéndole como aviso para el paro general.

El Gobierno, enterado del resultado de la votación y conocedor de la enereza de los obreros, ha empezado sus gestiones para evitar la huelga, cuyos resultados para Inglaterra serían desastrosos.

Al efecto, según algunos periódicos, parece que ha conseguido de los propietarios de las minas de Escocia el que se allanen á las pretensiones de los trabajadores, única forma de atajar el magno conflicto.

Oficialmente no se sabe todavía que los patronos hayan adoptado la actitud dicha, si bien la noticia dada por determinados diarios no ha sido rectificada.

La huelga, de no haber solución, será en Agosto.

CUENTOS CORTOS

EL HIJO DE LA CÁRCEL

Quando vino el guardián y le dijo así, de golpe, que era "su día", su día de libertad, no se dió cuenta de la profunda revolución que iba á operarse en su vida de penado envejecido bajo las bóvedas sombrías de la cárcel. Miró al celador con sus grandes ojos mortecinos, acostumbrados á la obscuridad del pabellón, é hizo un mohín de indeferencia.

—¡Qué! ¿No te preparas?
—¿Hay que prepararse? ¿y por qué?

—Has recobrado tu libertad.
—Entonces, ¿me echan?
El guardián se rió.

—¡Vamos, hombre! no te chanches. Mientras lo dejaban solo, el 314 trabajó horriblemente para acordarse de su pasado, para reconstruir la escena de su niñez, para rememorar la hora fatal de ira en que levantara su brazo y, celoso, hecho una furia, hundiera el puñal en el corazón de la mujer ingrata.

Después, como si la luz fuera penetrando en su cerebro, como si descubriese un velo espeso, se vió á sí mismo, joven, desesperado, hundido en un calabozo, lleno su recinto frío de sus gritos de dolor, y las noches solitarias, y los días horribles iban blanqueando el cabello, sin un consuelo, sin una frase de ternura... Más tarde, al saber la muerte de su madre, la paz inalterable, la atrofia de sus sentidos, el sistema de sus movimientos de automática; y, por fin, los años, largos ó cortos, que volaban sobre la cárcel...

Sintió un frío tal, que castañateó los dientes y se sentó en el banco duro de la celda.

Ya no era el 314, sino David Rodríguez.

El director le exhortó al bien, á la honradez y al trabajo, y le zumbaban las palabras entre severas y cariñosas, cuando se vió en la calle, solo, y vacilante, sin guía ni norte.

¡Veinte años! ya no tenía hogar, ni amigos, ni nada. Era un desterrado, un anónimo... Y comenzó á vagar, á recorrer la ciudad, deslumbrado, ebrio de tanto grito, tanta luz y tanta alegría.

Se codeaba con las gentes y le parecía que lo señalaban irónicamente, como si llevase en la cara el sello del presidio.

Estaba rendido. Amanecía. El centinela se paseaba en el alto muro, arma al brazo. Acababa de dar su último alerta.

David se despertó sin extrañarse de verse en el césped, cerca de la cárcel... Al poco rato, sombrero en mano, el mismo que le regalara el guardián, se presentaba delante del director.

—¿Y tú?
—Yo quiero quedarme aquí, de cualquier cosa, aunque sea de preso...

—Bueno, quédate.
—¡Oh! ¡gracias, señor, muchas gracias! ¡Tenía tanto miedo de volver á empezar la vida!

David, con su cara cetrina y su cabello blanco, lloraba y reía como un niño que regresa al regazo maternal...

Manuel María Oliver.

GRANOS DE ARENA

Entre ese niño que en un momento de la pasada semana entró en su casa sigilosamente y hurtó una peseta á su padre para con ella remediar á un pobre, y ese otro que no hace muchos días arrojaba piedras á un infeliz anciano, me quedo con el primero.

Quizás el segundo llegue con el tiempo á ser una persona ilustre, un comerciante honrado, un banquero distinguido, un virtuoso sacerdote; posible, si el parlamentarismo dura veinte años más,—y no hay razón alguna para lo contrario,—llegará un momento en que la inmunidad del diputado sea para él cosa de poca monta y aspire á llevar bajo el brazo una cartera de ministro; tal vez la negra vestidura del sacerdote rural le venga estrecha y dirija su vista á los hábitos blancos del pasado... ¡Quién sabe!

Un niño que tira piedras á un viejo es materia para ocupar los cargos más honoríficos que ha podido inventar la petulancia del hombre.

* * *
"Nadie diga de esta agua no he de beber".

La frasecita la estamos oyendo un millón de veces cada día.

Dicen que es una sabia sentencia porque procede de nuestros abuelos, y además, aunque no se mire á la procedencia, que debemos acatarla por la fuerza de la costumbre.

Ya comprendo lo axiomático del dicho.

* * *
"Nadie diga de esta agua no he de beber"... ¡Ya lo creo! Como que todos vamos al mismo abrevadero.

* * *
Si no estuviésemos convencidos de que la razón de la fuerza es argumento poderosísimo contra los razonamientos del altruismo y de los que predicán paz y concordia entre los hombres de buena voluntad, nos costará muy poco trabajo para adquirir el más pleno convencimiento.

Bastaría con que nos liásemos la manta á la cabeza.

* * *
D. Arturo, D. Pepe y D. León, sobre seguir bien en su importante salud, han puesto cátedra de humanismo en el rincón de un establecimiento mercantil. Y porque los ingleses boxean deducen que nosotros no debemos suprimir las corridas de toros, y porque hay franceses que se permiten el lujo de maltratar á los animales sacan la consecuencia de que nosotros debemos aniquilarlos...

Por lo visto, D. Arturo, D. Pepe y D. León no saben moverse si no tienen á mano los andadores ajenos

Jacinto Terry.

Acontecimientos en la Península

INFORMACIÓN GENERAL

(De nuestro corresponsal telegráfico, Sr. Mesa de la Peña)

Telegramas de anoche

De Barcelona. Ampliando noticias

Madrid 5 (14'15). La prensa continúa publicando extensos relatos de los últimos acontecimientos de Barcelona.

Por estas noticias y las que publican los periódicos de aquella ciudad, llegados anoche á Madrid, van conociéndose detalles precisos de los sucesos ocurridos en la pasada semana.

Aspecto normal

Las poblaciones de Cataluña en que se inició el movimiento revolucionario siguen recobrando su aspecto normal, considerándose asegurada ya la tranquilidad.

Los obreros han vuelto á sus ocupaciones y la vida comercial funciona con toda regularidad.

Los conventos incendiados

Las últimas noticias hacen ascender á 50 el número de conventos é iglesias incendiados.

Son incalculables las pérdidas que estos destrozos han ocasionado, pues algunos de los edificios destruidos eran de gran valor, no quedando de ellos más que los despojos y las ruinas del incendio.

Las barricadas

Han desaparecido ya todas las barricadas que habían levantado los revolucionarios en los puntos más estratégicos de la ciudad.

La artillería funcionó poco, por haber encontrado escasa resistencia en la mayoría de las barricadas.

900 detenidos

El número de individuos detenidos á consecuencia de los sucesos se calcula en 900.

La mayoría de ellos ingresó en prisiones militares, donde continúan muchos sometidos al fuero de guerra, que les instruye proceso.

No hubo violaciones

Niégame la versión que había circulado de haber ocurrido algunas violaciones al ser asaltados y saqueados los conventos de monjas.

La noticia carece de fundamento.

Reclamando alhajas

Las comunidades atacadas por los revolucionarios han formulado reclamaciones ante las autoridades para que se les devuelvan las alhajas y valores que les fueron sustraídos durante la refriega.

Considérase imposible la recuperación de esos objetos, algunos de ellos de gran valía por tratarse de joyas artísticas conservadas por dichas comunidades desde tiempo inmemorial.

Las principales víctimas

Las comunidades que mayores perjuicios sufrieron en la tremenda revuelta, han sido las de las jerónimas, salesianos, escolapios, magdalenas y adoratrices.

Muchas de estas comunidades se han quedado en la miseria.

Cuadrillas incendiarias

Las cuadrillas de incendiadores que tomaron parte más activa en los sucesos estaban formadas en su mayoría por mujeres y chicos, que llevaban cajas de petróleo y mechas encendidas.

El espectáculo resultaba terrible.

Frailes asesinados. El prior de San Martín
Confirmando que los revolucionarios asesinaron á varios frailes, pertenecientes á distintas comunidades.

También dieron muerte violenta al prior de San Martín.

El número de muertos y heridos
Por los datos comunicados hasta ahora, sábese únicamente que murieron un oficial del Ejército y seis soldados.

Los revolucionarios tuvieron 76 muertos y numerosos heridos.

Las barricadas de Clot. La laureada de San Fernando.

En Clot sostúvose la lucha con mayor tenacidad que en otros sitios.

Los defensores de las barricadas opusieron enorme resistencia á las tropas. El oficial que mandaba éstas, y que consiguió traspasar con sus fuerzas las barricadas, luchó con verdadero heroísmo y singular bravura.

Se ha abierto juicio contradictorio para concederle la cruz laureada de San Fernando.

Terribles destrozos
El número de faroles del alumbrado público destruidos durante los sucesos asciende á 7.000.

También fueron destruidas las cañerías de las aguas que surten la población.

También los Consumos

El material del resguardo de Consumos ha sufrido igualmente grandes perjuicios.

Fueron destruidos cinco felatos y más de 40 casillas.

Detenido

Comunican de Barcelona que no se ha confirmado la noticia de la libertad del director de "El Progreso", Emiliano Iglesias.

Este continúa detenido.

En la fábrica de Electricidad

Madrid 5 (22'5). Los nuevos detalles que se reciben de Barcelona dicen que la fábrica de Electricidad de Gracia sufrió destrozos enormes, quedando inutilizadas varias máquinas.

Calculáse que las pérdidas que sufrió dicha fábrica ascienden á un millón de pesetas.

Incendiaros muertos

En las iglesias saqueadas por los elementos revolucionarios perecieron algunos incendiarios.

Colegio destruido

Entre los colegios de religiosos destruidos por los rebeldes figura el de Nuestra Señora de Loreto, que fué pasto de las llamas.

Detalles curiosos

Las vacas, gallinas, cabras y otros animales que se hallaban en los conventos para sostenimiento de los frailes, fueron cogidos y entregados por los revolucionarios á los establecimientos de beneficencia pública.

Relátanse otros rasgos no menos curiosos y originales, que contribuyen á dar mayor interés á las informaciones que llegan de Barcelona.

Juzgado incendiado

En Sabadell fué incendiado el Juzgado de primera instancia, quemándose los documentos que en él se custodiaban.

El escribano y el secretario muertos
Otras noticias de Sabadell añaden que en los desórdenes ocurridos en aquella población perecieron, entre otros, el escribano y el alguacil del Juzgado.

En las estaciones. Almacenes quemados
En algunas estaciones de ferrocarril los destrozos han sido importantísimos. Entre otros almacenes destruidos figuran los de Borja y Castellet.

29 vagones con trigo destruidos
29 vagones cargados de trigo, que se hallaban en la estación de Sabadell, fueron destruidos por el fuego.

Lo que dice Cambó

Madrid 5 (22'50). El caracterizado diputado solidario Sr. Cambó ha hecho desde Inglaterra, donde se encuentra actualmente, importantes declaraciones.

El señor Cambó atribuye los sucesos á los elementos anarquistas.

Añade que hará interesantes declaraciones cuando se reanuden las sesiones de las Cortes.

De Ceuta. Agitación

Recíbense alarmantes noticias de Ceuta.

Por motivo de la guerra de Melilla, las tribus hállanse en agitación, y se teme un alzamiento.

Adóptanse precauciones para repeler cualquier ataque.

La Capitanía general de Canarias

El ministro de la guerra ha manifestado hoy que no urge la sustitución del general March (textual).

De Melilla

Las últimas noticias dicen que durante el día de ayer no ocurrió novedad ninguna.

La situación sigue siendo favorable para nuestras armas, no teméndose ataques inminentes, pues los kabileños continúan internándose, habiendo abandonado el campamento que fué cañoneado el martes último.

Avería

El cable de Melilla ha sufrido una ligera avería, haciéndose con gran dificultad la comunicación entre la Península y aquella plaza.

Se han dado órdenes urgentes para reparar la avería, que ocasiona grandes perjuicios.

62 heridos. Suscripciones

Dicen de Granada que han llegado á aquella ciudad 62 heridos, procedentes de Melilla.

Ingresaron en los hospitales de aquella población.

Aumentan las suscripciones en toda España para socorrer á las víctimas de la guerra.

Mesa.

Información por correo
La Solidaridad Obrera de Barcelona había convocado para el viernes último una reunión de delegados con objeto de ponerse de acuerdo para su actitud de protesta.

El gobernador prohibió la reunión, que, no obstante, se celebró de un modo clandestino.

La autoridad gubernativa no se dió cuenta de algunos de los trabajos que se estaban realizando.

El Sr. Ossorio y Gallardo, en efecto, continuaba en su torre del Tibidabo, bajando á Barcelona solamente cuando se le avisaba que había conatos de manifestación.

Los sucesos se iniciaron á la hora de empezar el trabajo. Numerosos grupos, especialmente de mujeres, recorriendo talleres y fábricas para que se paralizasen las labores.

Hasta las once de la mañana no se formalizó el paro; pero á esta hora se generalizó la huelga.

Hubo cargas, y se cruzaron varios disparos.

El mayor tumulto se produjo á la una de la tarde, en el Paralelo, donde los grupos fueron disueltos por la Guardia civil y una sección de artillería, mandada por un sargento.

También fué grave la agresión á los tranvías en la plaza de la Universidad.

La guardia civil dió una carga é hizo algunas detenciones.

Cierre de tiendas

Empezó desde media mañana, y á las tres de la tarde estaban cerradas casi todas las tiendas.

Las pocas que aun quedaban abiertas sólo tenían practicable un pequeño postigo.

Las Ramblas ofrecían un aspecto extraño. Sólo se veían grupos de hombres. No circulaban ni carros ni carruajes.

La Junta de autoridades

Reunióse á mediodía en el Gobierno civil. Asistieron el presidente interino de la Audiencia, señor Enciso; el gobernador civil y el capitán general.

El presidente de la Audiencia manifestó que creía necesaria la declaración del estado de sitio.

El gobernador dijo que se bastaba para restablecer el orden.

El capitán general mostró dispuesto á aceptar el mando, aunque entendiendo, como el gobernador civil, que las circunstancias no eran tan graves.

Se consultó á Madrid, de donde partió la orden de que resignase el mando el gobernador civil.

Resignando el mando

A las cuatro de la tarde se mandó publicar el bando en que el gobernador civil resignaba el mando en el capitán general.

El gobernador militar montó á caballo para hacer la proclamación del estado de sitio.

Apenas publicado el bando declarando el estado de guerra, salió del cuartel de Atarazanas una sección de jinetes, que despejó los grupos que había en la Puerta de la Paz.

Se produjo enorme confusión.

Más incidentes

En la ronda de San Antonio, un numeroso grupo encontröse con un automóvil en que iba el director gerente de los tranvías, Sr. Foronda, apredreándole.

En el barrio del Mediodía, calles del Arco del Teatro, Ceres y Montserrat, lugares muy frecuentados por gente maleante, la efervescencia fué tremenda durante todo el día.

Frente á la iglesia de Santa Mónica, un numeroso grupo apedreó á la policía, resultando herido un guardia.

Lances graves

Durante toda la tarde, fuerzas de la Guardia civil y Caballería tuvieron que patrullar por toda la ciudad.

El general Brandeis, que sólo con un capitán ayudante y un ordenanza paseó por varios sitios, fué aplaudido y vitoreado.

Alrededor de la estatua de Colón hubo necesidad de dar varias cargas, oyéndose muchos disparos.

Los disparos fueron muy continuados en distintos puntos de la ciudad.

En la plaza de Cataluña se quemaron varios coches del tranvía.

Tropas á Barcelona

El capitán general de Valencia recibió un telegrama del ministro de la Guerra, en el cual se le preguntaba cuál de los regimientos de Caballería de guarnición en aquella plaza, tenía mayor número de caballos disponibles.

El capitán general contestó inmediatamente que el regimiento de Alcántara.

Poco después se recibía otro despacho con la orden de que con toda urgencia se preparase su salida.

A las doce, todos los caballos excepto los enfermos, quedaban embarcados.

Poco después salieron los trenes con los dos escuadrones.

A las doce de la noche se recibió orden de embarcar en tren especial el regimiento de Infantería de Mallorca.

Reunión de consules Convocados por el decano, se reunieron en Barcelona los consules extranjeros para tratar de la situación creada a las colonias é intereses de sus respectivos países por el actual movimiento sedicioso.

Los reunidos, acordaron que el consúl de Italia se avistase con el capitán general, á fin de preguntar si podía garantizar la seguridad de las personas é intereses de los extranjeros residente en Cataluña.

El general Santiago, contestó que podían estar tranquilos los consules, pues con las tropas que tenía á sus órdenes restablecería en breve la normalidad, sin menoscabo de los intereses personales y materiales de los extranjeros.

Otras noticias La situación el día 30 había mejorado algo; pero continuaba siendo grave.

En el Clot y San Martín, donde habíanse hecho fuertes los sediciosos, los redujo el general Brandeis.

El día 31 empezaba á reinar tranquilidad.

Los carros de la limpieza salieron á recoger las inmundicias de las calles, que no se limpiaban los días pasados.

Custodiados por los somatenes entraron carros con hortalizas y frutas.

Los mercados fueron abastecidos de carnes frescas, pescados, conservas y hielo.

La ansiedad por leer periódicos era inmensa.

Los vendedores acercábanse ávidamente á las Redacciones de los periódicos locales, indagando cuando volverían á publicarse.

Han sido detenidos muchísimos individuos que ostentaban pañuelos blancos en el cuello.

Al mediodía se reunieron las Redacciones de las periódicos locales para tratar de la reaparición de los mismos.

El domingo volvieron á reunirse los directores de los periódicos para seguir tratando de la situación.

Santa Cruz, noruego, de Cardiff, con cargamento de carbón para este puerto.

Prinzessin, alemán, de Port-Said, escalas y Las Palmas, con 3 pasajeros para este puerto y 104 de tránsito.

Avocel, inglés, de Liverpool, y Lisboa, con un pasajero para este puerto y 4 de tránsito.

Hans Woerman, alemán, de Kribi, escalas y Las Palmas, con 24 pasajeros de tránsito.

El viaje de Lerroux LA DESPEDIDA Lerroux se embarcó en Buenos Aires á bordo del vapor "Valbanera".

La despedida que el pueblo de Buenos Aires le ha dispensado ha sido soberbia, superando á cuantos adjetivos encomiásticos pudieran estamparse.

Antes de zarpar el vapor pronunciaron discursos, en homenaje y saludo efusivo de despedida, varios representantes de las Juventudes universitarias y prohombres argentinos y españoles.

Lerroux, desde el puente del "Valbanera", pronunció un discurso monumental.

Este terminó su magistral improvisación diciendo que "abrazaba al pueblo argentino en la persona ilustre del doctor Suárez", al que estrechó efusivamente.

Tempestades ensordecedoras de aplausos y estruendosas aclamaciones, que duraron largo rato, pusieron fin á esta despedida, que ha sido como no recuerda otra Buenos Aires.

Acompañan al insigne caudillo á Montevideo y los puertos del Brasil, nutridas comisiones de representantes de la Federación Republicana Española de la Argentina, que no abandonarán al amigo y jefe, mientras permanezca en territorio americano.

Lerroux y los que le acompañan van satisfechísimos de las atenciones que les dispensa el caballeroso capitán señor Benítez y los dignos oficiales del Balbanera.

Matadero En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Table with 2 columns: Animal type and weight. Includes Vatuñas, Lanaras, Cabras, De cerda, and Reses.

NOTAS DEL DÍA Alvarez Cabrera El diputado por Valencia don Julio Cervera dedica estas líneas al coronel Alvarez Cabrera:

"Siento inmensa pena por su muerte. Era un valiente mi íntimo amigo Venancio Alvarez Cabrera, que acaba de morir cumpliendo un sagrado deber militar en Melilla.

En 1884 estuvimos juntos en Marruecos. Era teniente y estudiaba el árabe y el país.

En 1890, siendo ayudante del entonces ministro de la Guerra general Chinchilla, fué nombrado á mis órdenes y juntos hicimos el viaje á Fez, para desempeñar una difícil comisión oficial cerca del sultán Muley Hassan.

Era de ideas avanzadísimas, republicano, como la inmensa mayoría de los hombres cultos, de corazón noble y honrado. Ostentaba el grado 33 en la francmasonería universal y formó parte del Consejo Supremo del Oriente de Marruecos.

COLCHONERÍA Alfonso XIII, 91

Telegramas de la tarde (De nuestro corresponsal en Madrid) Los moros de Alhucemas. Hostilidades

Las noticias recibidas hoy de Melilla dicen que los moros de Alhucemas han hostilizado las tropas que guarnecen El Peñón, sosteniendo con ellas activo tiroteo.

La artillería cañoneó á los grupos enemigos, causándoles algunas bajas y obligándoles á dispersarse.

Junta de generales Añaden de Melilla que se ha celebrado Junta de generales, guardándose gran reserva sobre los acuerdos adoptados.

No fué político El Alcalde de Barcelona ha hecho importantes declaraciones sobre los sucesos ocurridos en dicha ciudad.

Crónica general "El Progreso" en América.—El importante periódico El Noticiero, de San José de Costa Rica, ha publicado una edición especial, á gran tamaño y con sendos titulares, reproduciendo íntegramente la información y comentarios que hizo EL PROGRESO con motivo de los disturbios ocurridos en La Laguna, para protestar de la conducta del obispo y de los frailes paules.

El relato de aquellos hechos ocupa toda la edición extraordinaria del citado periódico americano, el cual la ha repartido profusamente en varias Repúblicas, concediendo á aquellos hechos la importancia que en realidad tuvieron, lo que demuestra el interés y satisfacción que en todas partes ha producido la gallarda actitud del pueblo lagunero.

El importante diario americano encabeza nuestra información con breves comentarios, y, entre otras cosas, dice lo siguiente:

"De EL PROGRESO, diario que ve la luz en Santa Cruz de Tenerife, reproducimos á continuación el relato de los hechos en los cuales verá el lector que figura un padre Manuel Sansón, imagen y semejanza de nuestro canónico Rosendo de J. Valenciano, y que también el clero canario tuvo su mártir en el padre Luis Díaz Luis, como el nuestro lo tuvo en el nunca olvidado Padre Ulloa."

Seguidamente inserta El Noticiero el artículo que motivó el procesamiento que hoy sufre uno de nuestros redactores, y luego toda la información y comentarios finales, hasta llenar con ellos todo el número extraordinario á que hacemos referencia.

Quedamos altamente reconocidos al ilustrado periódico americano por el honor que dispensa á esta publicación, y al mismo tiempo por la justicia que hace á la viril y levantada protesta del pueblo de La Laguna, contra la influencia perniciosa de los paules y camarilla episcopal, que intentaron perseguir á dos de los hijos más ilustre y honorables del país.

Atropellos.—Se nos asegura por testigos presenciales, que ayer tarde, en las inmediaciones del almacén de maderas situado en la Concordia, fué golpeado brutalmente por un sargento de la guardia municipal, un individuo que en la plaza del Mercado se dedica á hacer mandados, cuyo sujeto, que según se dice hallábase en estado de embriaguez, resultó herido en una muñeca.

El agredido fué conducido en un carro al depósito municipal, y durante el trayecto parece que fué golpeado de nuevo, causando el hecho verdadera indignación á cuantas personas lo presenciaron.

Enemigos de que se maltrate á los detenidos en forma tan bárbara é inhumana, nos hacemos eco de esta denuncia, en la seguridad de que por la Alcaldía serán depurados los hechos, imponiendo el correctivo merecido si se confirman los detalles que hemos oído referir.

Para obtener análisis de terrenos gratis, basta con ser suscriptor á la "España Agrícola", cuyo corresponsal en Canarias es nuestro amigo F. C. Varela.

Periódico desahueado.—Según nos comunican de La Laguna, por diferencias surgidas entre la Redacción del periódico El Pueblo Canario, de aquella ciudad, y la administración del mismo, el mencionado colega ha pasado á la propiedad de una nueva empresa, dejando de ser órgano en aquella población del partido de Unión Patriótica.

Los valiosos elementos directores de

BOLS

No bebais otra ginebra que la Holandesa, en canecos, marca BOLS reconocida universalmente como la mejor. Dirigirse á José Benítez y Figueroa.

aquel diario han acordado publicar un nuevo periódico, que sea la representación de dicho organismo.

El primer número aparecerá en breve, pues sólo se espera al establecimiento de una nueva imprenta, recién llegada, cuyo material se halla en su mayor parte en aquella ciudad.

Vapor correo.—Procedente de Sevilla y Cádiz llegó ayer tarde el vapor correo Reina Victoria, conduciendo para este puerto los siguientes pasajeros:

D. José María Gracián é hijo, señora viuda de Serís y su criada, don Mariano Sánchez, señora é hija, don José Camerino, D. Ricardo Aguilar y hermana, D. Isidro Torresilla y señora, D.ª Juana Roldán, D Antonio Company, D. José del Campo y D. Francisco Duelos.

Periodicos suspendidos.—En la prensa de la Península leemos que, con arreglo á las instrucciones privadamente comunicadas á los periódicos por el ministro de la Gobernación, ha sido decretada la suspensión de Los Sucesos y La Semana Ilustrada.

El Sr. La Cierva ha manifestado que tan severa determinación obedece á haber insertado ambos semanarios "monos tristes", que es una de las prohibiciones que contenía su famosa nota privada á la Prensa.

Comisiones.—Hoy á las tres se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión permanente de personal. Para las 4 estaba convocada la comisión especial de ensanche.

Junta local.—Mañana por la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la sección de vigilancia de la Junta local de 1.ª enseñanza, para despachar los asuntos pendientes y tratar de otros relacionados con su cometido.

Viajero.—Se encuentra de nuevo entre nosotros el conocido comerciante de París D. Mauricio Gómez, cuya casa representa en esta Capital nuestro querido amigo D. José Acuña. Enviamos al Sr. Gómez nuestro saludo de bienvenida.

Frutos.—Los Sres. Mancha y Compañía de Londres, telegrafían á su representante en esta plaza, D. Américo L. Méndez, que la demanda de plátanos ha mejorado bastante, á pesar de la abundancia de cerezas, cotizándose de 61. á 10,6.

Arribos muy importantes. Fragata.—A fines del mes actual es esperada en este puerto la fragata de guerra argentina Presidente Sarmiento.

Invitación.—La hemos recibido del Sr. Cónsul interino de Alemania en esta Capital, para asistir al banquete que se celebrará en el hotel Quisana para festejar la inauguración del cable alemán, perteneciente á la compañía "Deutsch-Südamerikanische Telegraph".

Dentro de unos días, el domingo ó lunes probablemente, es esperado en este puerto el vapor Estehpan que viene haciendo el tendido desde Emden á Tenerife.

Agradecemos al digno representante de Alemania su amable y galante atención.

Boda próxima.—Al primer teniente del Ejército territorial D. Emilio Salazar y Oraa se le ha concedido licencia para contraer matrimonio con la señorita Mencía del Hoyo Hernández.

Herido.—En el Hospital civil fué curado ayer Angel González Cruz, de 20 años de edad, con domicilio en la calle de San Francisco Javier n.º 12, cuyo individuo, estando trabajando en un bote de vapor, se produjo una herida al parecer sin importancia.

Trasatlántico.—Mañana zarpará de Cádiz el vapor español León XII, que tocará en este puerto, de paso para Montevideo y Buenos Aires, con correspondencia de la Península, carga general y pasajeros.

Las Milicias.—Leemos en los periódicos de Las Palmas que el Ministro de la Guerra ha telegrafiado á la oficialidad de la Milicias Canarias agradeciendo su patriótico ofrecimiento de ser destinada á la campaña de Melilla, pero no aceptando por no ser necesario.

de la división de la provincia, pues parece que es necesario encender de nuevo el fuego sacro para que no se amortigue en el espíritu público la aspiración divisionaria.

El teniente de Alcalde Sr. Melo apoyó una proposición, pidiendo que conste en actas la gratitud del Ayuntamiento para con los señores D. Melquiades Alvarez y D. Luis Morote por las opiniones expuestas en la prensa en favor de la independencia administrativa del grupo oriental y que se les telegráficamente participándoseles; y el señor Nuez la adicionó pidiendo que se invite á dichos señores á venir á Canarias á estudiar sobre el terreno el problema provincial.

El Sr. Pérez Miranda se manifestó en un todo conforme con la proposición, pero cree que debe dársele también las gracias al Sr. D. Felipe Masieu y Falcón, que á pesar de su edad ha hecho el sacrificio de trasladarse á Madrid abandonando sus comodidades é intereses para trabajar en pro del ideal de Gran Canaria.

El Sr. Franchy se opuso por no constarle la eficacia de los trabajos del Sr. Masieu y por haber discrepado en los procedimientos allí puestos en práctica para obtener la división.

Como se ve, no se entienden los padres de la patria.

Correspondencia.—El vapor Reina Victoria ha condao para estas islas 55 sacas de correspondencia ordinaria, 18 de certificados impresos, 2 despachos, 484 paquetes postales, 13 pliegos de valores y 3 objetos asegurados.

El vapor San Francisco no ha tocado este mes en Las Palmas, por lo que ha traído toda la correspondencia de la Península el Reina Victoria.

Telegramas oficiales.—Desde el día 4 por la tarde no se han recibido en este Gobierno civil, telegramas oficiales del Sr. La Cierva, dando cuenta de los sucesos de Melilla.

Atribuímos este retraso á las averías que ha sufrido el cable de Melilla á Cádiz, según nos comunicó anoche nuestro corresponsal Sr. Mesa.

Alguacil.—El sargento licenciado D. Feliciano Hernández Díaz ha sido designado para el cargo de alguacil del Juzgado de primera instancia é instrucción de esta Capital.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Última hora

Según nos comunican en el momento de entrar en prensa esta edición, acaba de iniciarse un incendio á bordo del vapor correo Reina Victoria, que se encuentra fondeado en este puerto.

El buque ha pedido auxilio, y ya han salido varias embarcaciones para socorrer al Victoria.

El Ideal de los Cocineros.—Es, sin duda alguna, el mejor libro de cuantos se han publicado de esta índole, contiene: 1.º El Arte de Comer, en que se dan preceptos curiosos y utilísimos sobre los utensilios de cocina, los muebles de comedor, vajilla, cristalería, etc., y sobre el modo de conducirse durante la comida; 2.º Higiene culinaria: filtros, purificación del agua, embotellado de los vinos, modo de conocer el pescado fresco y la calidad de las carnes, digestibilidad de los alimentos, etc.; 3.º Conservación de los alimentos: consejos inapreciables, verdadero tesoro para las madres de familia que deseen conservar en su casa la salud; 4.º Cocina española; 5.º Cocina francesa; 6.º Cocina italiana; 7.º Cocina americana. Esta obra, tan útil y completa, impresa en papel satinado, va ilustrada con 64 grabados; y cuesta sólo 2 pesetas en rústica y 3 encuadernada.

De venta: Imprenta García Cruz.

Se alquila

la casa calle de San José número 14. Darán razón, Alfonso XIII, 17.

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Paja morisca
superior para PIENSOS.
De venta,
Hijos de Ruiz de Arteaga.

CASA DE COMIDAS

Calle de la Rosa, número 26
Se sirve con esmero arroz con picadillo. Idem con huevo y plátanos fritos. Boniato á la vuelta ajeno. Harina de maiz con carne de puerco. Café superior Camagüeyan.

También se da pupilage á dos cubanos que sean amantes de vivir en campo ó colonia, y serán tratados como en su país.

26, LA ROSA, 26
Diego Autadell.

Se alquila

una bonita casa con espaciosas habitaciones, en la calle de Serrano, letra J. Informarán, Santa Isabel, 50. (15)

El Cuento Regional

El primer número de esta revista se halla de venta en la Librería de Hijos de A. Delgado Yumar y en el Centro de suscripciones de F. Martínez Viera. (8)

Se alquila

la ciudadela situada en la calle de San Miguel, número 53. Informarán en la calle de Alfonso XIII, número 60.

ADELA MARTIN,

profesora de piano, procedente de la Academia de D. Enrique Granados, de Barcelona, se ofrece para dar clases de piano y solfeo en su casa y á domicilio. Calle Santa Rita, esquina á Callao de Lima. (10)

Obras del Puerto de esta Capital

La empresa de estas obras solicita jornaleros para trabajar en la Cantera de la Jurada y en el taller de confección de bloques, abonándoles buen jornal.

Darán razón en dichas obras, ó el encargado de las mismas. (20)

Acciones

se realizan venta y compra de la Sociedad Eléctrica e Industrial de Tenerife, de valor nominal de quinientas pesetas cada una, sin título de fundador.

El corredor de comercio D. Manuel Santaella admite proposiciones por todas ó parte hasta el 15 del presente Agosto.

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.

Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,
se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Mueller.)

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.
Península, trimestre 5' "
Extranjero, semestre 12' "
Número suelto, 10 céntimos.
Id. atrasado, 15 fd.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.

En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént.
En la segunda id. la id. id. 10 "
En la tercera id. la id. id. 5 "
En la cuarta id. la id. id. 3 "

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36
TELÉFONO NÚM. 146.

CERVEZA HAMMONIA



En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público. La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Á CARGO DE

Manuel F. García

Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.



ALMACEN de NOVEDADES

17. Castillo, 17

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila

para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna. Se da razón en la misma.

La novela de un Maestro

por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

—Te veo, loco y más criminal, pero felizmente para los dos conservo yo aún toda mi razón, y es en nombre de ésta como te hablo. Di á esa joven que se marche y no permitas que siga á nuestro lado. Te olvidará con mucha facilidad, y lo mejor que puedes hacer es no turbar su corazón... No vaciles y piensa en lo grandes que serán su terror y su vergüenza si algún día llegase á sus oídos el secreto de tu crimen, ¡la matabas!

—¿Quién se lo ha de decir? ¡Nadie!

—Estás equivocado.

—¿Quién se lo ha de decir?—repitió Juan haciendo un movimiento.

—No pienso proteger ese amor con mi silencio... Mi debilidad me hizo cómplice de tu primer crimen, y no quiero serlo del segundo por culpable indiferencia.

—¿Hablarás?

—Sí, si no obedeces mis indicaciones.

—¿Y qué es lo que mandas?—preguntó Juan temblando á impulsos de la cólera.

—¡Te prohibo que ames á esa joven y que te hagas amar de ella! Te ordeno que busques un pretexto para que la despidas y se marche de esta casa...

—El esfuerzo que hizo vencióle y Jorge cayó aniquilado, sin fuerzas y respirando con dificultad en un sillón. Dirigióle Juan una mirada de lástima.

—¡Me das órdenes!—dijo encogiéndose de hombros. Cogióle las manos, reunió las dos en una de las suyas, y las conservó así, á pesar de los esfuerzos que hacia el enfermo para desasirse.

—¿Te atreverás á convertirme en enemigo mío, Jorge? Y dirigióle al decir esto una mirada tan cruel, tan impregnada de ferocidad, que indicaba bien á las claras lo capaz que era aquel hombre de no detenerse ante

donde estaba su madre, la presentó á Luciana, y ésta la tendió las manos en las que la anciana señora apoyó las suyas, y dijo:

—Está bien... seréis mi hija.

Volvió á sumirse en su mutismo quedando muy meditabunda, como si en el fondo de su alma reinase la ejecución de algún temible y vago proyecto.

—Venid, Luciana, voy á acompañaros á vuestra habitación,—dijo Montmayeur.

Siguióle dócilmente la joven.

Púsose muy contento Jorge al ver á Luciana, aunque no la dijo nada, y se preguntó qué iba á hacer allí, y quién era, porque lo ignoraba. Lamóle la atención su candor, su belleza y aire distinguido, y recordó la confesión hecha por su hermano de un amor misterioso que halló calor en su corazón que parecía cerrado á emociones semejantes é insensible á esas ternuras, y pensando en todo esto prometióse interrogar á Juan.

—¡Quiero saber quién es!—se dijo.

—Bajó Juan y Jorge le hizo una seña para que se saliese, porque tenía que verle, y Montmayeur obedeció dirigiéndose ambos al cuarto del primero.

—¿Qué me quieres?—preguntó Juan.—¿Quieres decirme á qué vienen esos aires de misterio?

—¿Quién es esa joven? ¿De dónde viene? Salgo tan poco que no conozco á nadie en Garches.

—Te vas á asombrar al oírme,—contestó Juan con mucha afectación. Esa joven, á la que amo mucho, es hija adoptiva de Miguel Doriat el horticultor.

—¡Y te atreves, Juan!—dijo el enfermo con voz alterada.

—¡Y bien! ¡Y que más dal!

—Que me parece imposible que ames á la hija de

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife
37, CASTILLO, 37



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales. — Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. — Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, maticos, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas
16, TORRES, 16

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día	Agosto	el magnifico vapor	Santiago
12	:	:	San Miguel
19	:	:	Santa Cruz
26	:	:	Santiago

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de
Otto Thoresen, calle de la Marina, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Agosto de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona y Génova.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTEVIDEO	31	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 Sep.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor Sancho, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor San Sebastián, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto: el vapor San Sebastián los viernes y el Sancho los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. Garcia Cruz.

Diccionario universal Francés-Español.
Diccionario universal Español-Francés.
Precio: 12 pesetas.
Se vende en la Imprenta Garcia Cruz.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, Miller, Wolfson y C.
Marina 3.

LA VELOCE

NAVEGACION ITALIANA A VAPOR DE GENOVA

El magnifico vapor correo

Brasile

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 7 de Agosto con destino á Trinidad, La Gualra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para carga y pasajeros.

Agente, A. Guimerá, casa de The Teneriffe Coaling Co.
Alfonso XIII, 84.

El vapor

Citta di Milano

de 4000 toneladas llegará á Santa Cruz del 13 al 14 de Agosto con destino á BARCELONA Y GENOVA con hueco disponible para pasajeros y frutos.

Agentes, The Teneriffe Coaling Co.
Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnifico vapor español

Pío IX

de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 14 de Agosto de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de Elder, Dempster y Co.

Sociedad de navegación LA ITALIA

El magnifico vapor correo

Bologna

de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 10 de Agosto con destino á GENOVA con hueco disponible para 13 pasajeros de 1.ª clase y frutos.

Agentes, The Teneriffe Coaling Co.
Alfonso XIII, 84.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico. Darán razón en esta imprenta.

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE AGOSTO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Matatua	8
	Durhan Castle (v. Palm. id.)	11
	Illovo	16
	Artea	14
	Orani	18
	German	19
	Ionic	20
	Wakanuy (via Gibraltar)	23
	Avondale Castle (v. Pal.)	26
	Inchanga	28
Miltiades	31	
Liverpool	Olive Branch	16
	Aravy	21
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Goth	Agosto 6
	Dover Castle	19
	Inanda	20
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ruapehu	Agosto 12
	Tainui	26
Cape Town y Puertos de Australia	Salamis	Agosto 6
Hamburgo	Siegmund	11
	Arnold Amsinck	23
	Eleonore Woermann	23
	Jeannette Woermann	28
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Kamerun.	8
	Lucie Woermann Savoia	17 22
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Memphis	14
	Setos	24
Varios		

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Elder, Dempster & Co.

El magnifico vapor correo ingles Zaria de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 6 de Agosto con destino á LIVERPOOL con hueco disponible para 24 pasajeros de 1.ª clase, 18 de 2.ª, 500 toneladas métricas en las bodegas, 1000 en los tweendecks (entrepuentes) y 1500 sobre cubierta.

El magnifico vapor correo inglés Patani de 5500 toneladas llegará á Santa Cruz el 7 de Agosto con destino á LIVERPOOL con hueco disponible para 11 pasajeros de 1.ª clase, 2000 toneladas métricas en los entrepuentes y 1500 sobre cubierta.

Agentes, Elder, Dempster Co.
Alfonso XIII, 84.

Chargeurs reunis

PARA BURDEOS Y HAVRE El magnifico vapor francés Cholou deberá llegar á este puerto el 5 de Agosto. Admite carga y pasajeros.

Para Lisboa, Vigo y el Havre El magnifico vapor francés Ceylan llegará á este puerto el 26 de Agosto. Admite carga y pasajeros.

Para el Senegal, la Cote d'Ivoire, la Cote d'Or y Dahomey El magnifico vapor francés Amiral Aube deberá llegar á este puerto el 27 de Agosto. Admite carga.

PARA EL HAVRE El vapor francés Amiral Courbet llegará á este puerto del 27 al 29 de Agosto. Admite carga. Agentes, Hardison Freres.

Chargeurs reunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor francés Amiral Sallandronze de Lamornaix deberá llegar á este puerto el 23 de Agosto. Admite carga y pasajeros de tercera clase. Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores Hardison Hermanos.

Cie. Belge Maritime du Congo

El magnifico y rápido vapor correo belga Bruxellesville de 7500 toneladas, llegará á este puerto el día 8 de Agosto con destino á LA PALLICE Y AMBERES con hueco disponible para 60 pasajeros de 1.ª clase y 90 de 2.ª. Este vapor admite frutos para Amberes. Agentes, Elder, Dempster, & Co.
Alfonso XIII, 84.

GRAN OCASION

CARBURO de CALCIO de primera calidad, en pedazos pequeños, á precios sin competencia. Mecheros de todas clases y tamaños muy baratos. Aparatos portátiles, en todas formas y tamaños. Gasómetros desde cuatro luces en adelante. Catálogos gratis. Dirigirse en Santa Cruz á Luis de Puga y Martinez. Taller de mecánica (Cuatro Caminos). (2)

Papel para envolver

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta Garcia Cruz.

IMPRENTA GARCIA CRUZ.-SAN JOSÉ, 36

ese pobre hombre que es inocente y que va á pagar por ti el crimen que cometiste:

Estremeci6se Juan.

—Te ruego que guardes tus recuerdos para tí solo, y si se antoja hablar de ellos que lo hagas en voz más baja.

—¿Has pensado, Juan, en que amar á esa joven es cometer un nuevo crimen? Es difamar á la Naturaleza, provocar las iras de Dios... evocar sobre tu cabeza un castigo terrible que ha de serlo mucho si es que está en relación con tu infamia.

—¿Y es todo eso lo que tenías que decirme?—replicó Montmayeur frunciendo el entrecejo, poniendo la mano en el pestillo de la puerta, y pronto á retirarse.

—¿Quédate! Quiero que me oigas.

Dijo Jorge estas palabras con un tono tal de dignidad, que dominado Juan se acercó involuntariamente.

—Es imposible que ames á esa joven.

—¿Por ventura no es hermosísima?

—Sí, es cierto... pase porque la ames; pero que se lo hayas dicho, que intentes que te corresponda... ahí tienes lo que no puede ser... lo que no quiero creer...

—¿Y por qué no?

—¡Acuérdate de quien es, desventurado, y no olvides lo que eres! Esa joven es la inocencia, la pureza y la castidad personificadas, y en su rostro revélanse las más nobles virtudes, y el amor para ella debe ser lo que hay en el mundo más santo y elevado... es joven y de carácter recto, la felicidad y el porvenir venturoso es lo que merece, mientras que tú, por el contrario...

—¡Bien, veamos! ¿Y yo?

—Tú tienes un corazón seco, egoísta y sin creencias, y eres el crimen, la blasfemia y el cinismo personifica-

do... mira la mano con que acaricias los dedos de esa joven, ¡mirala! ¿no ves en ella la sangre del infeliz Boutreille? ¿No temes que tu mano manche la de Luciana y deje en ella alguna huella?

—¿Cuánta necedad! ¿Has concluido ya?

—Lo que te digo es que no quiero que esa joven permanezca más tiempo aquí... Mira, Juan, cómo tiemblo sólo al pensar en eso... qué horror me inspiras! ¿Qué clase de hombre eres para atreverte á desafiar de ese modo lo que hay más sagrado en este mundo?

—¡Amo á Luciana!

—¡Amar! ¿Que amas á Luciana! Me ocultas algún siniestro proyecto... Es muy hermosa, quizás quieras seducirla... abusar de su inocencia, explotar su desventura...

Llevóse Juan las manos á la frente con un movimiento desesperado diciendo con voz ahogada:

—No, no es lo que dices. La amo realmente... con toda mi alma y desde hace muchísimo tiempo... desde que la vi por vez primera. La escribí y rechazó todas mis cartas, y á pesar de eso seguí amándola, pensando en ella todas las horas del día... juzga de mi sorpresa cuando comprendí que me había equivocado y que aún podía quererme... No, Jorge, no pensé jamás en hacerla mi querida... quiero que sea mía... pero llevando mi apellido.

—¡Blasfemia! ¡Blasfemia! Y entre tanto que germinan en tu cabeza semejantes pensamientos, y crees que te vas á casar con esa joven, con la que puede que te cases, su padre saldrá de su calabozo en cuanto termine la prórroga que le concedieron, y subirá al patíbulo para pagar culpas ajenas.

—La amo y ese amor me vuelve loco.